中共吕梁市委机关报 🌊 吕梁日报社出版

中共吕梁市委主管主办 邮发代号:21-28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn

2022年11月

农历壬寅年十一月初四

国内统一连续出版物号: CN14 - 0028

> 第 10831 期 今日4版



奋进新征程 建功新时代

伟大变革

运动吕梁魅力无限

□ 本报记者 阮兴时

全新升级改造的市体育场,每天吸引 着各类健身人群。足球爱好者在足球场 奔跑踢球、热爱跑步的人们在田径场挥洒 汗水,尽情享受体育健身的快乐。

全天候对外开放的市体育馆、游泳 馆,安全舒适、干净整洁的健身环境不仅 吸引着越来越多的市民运动娱乐,还承办 了国家和省级赛事,提高了我市的对外影 响力。

全市先后为103个社区(行政村)安装 健身路径,让广大市民出门就有运动健身 场地;市体育局使用体彩公益金60万元对 莲花公园原有的两块露天门球场进行升 级改造,解决了离退休老干部和广大门球 爱好者暴晒和雨雪天气以及晚上无照明 设施不能打门球的实际问题。

我市的重点项目——占地面积286 亩,由体育场、体育馆、游泳馆、群众水上 运动中心等组成的吕梁体育中心项目建 设正在加速推进,城市再添新的运动好去 处。

疫情期间,市体育局依托吕梁广播电 视台"吕梁体育"栏目制作了形式多样的 "宅家健身"小课堂教学视频,健身气功协 会、广场舞协会等体育社团纷纷开展线上 健身指导,为市民提供科学防疫、居家锻 炼、强身健体的有效方法。

日新月异的变化、接踵而至的喜讯, 正是我市体育事业发展的见证。党的十 八大以来,我市抓住全国全民健身事业的 发展契机,以习近平新时代中国特色社会 主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总 书记关于体育的重要论述,坚持以人民为 中心思想,以增强人民体质、提高全民健 康水平为根本目的,深入实施全民健身国 家战略,不断为城市发展注入新的活力。

举办各类赛事 掀起全民健身热潮

"体育设施的完善,带动了群众的运动 热情,让全民健身、竞技体育发展有了不错 的群众基础。"市体育局党组书记、局长马 小军表示,大型赛事的举办和全面健身活 动在吕梁开展,加上近年来市体育局坚持 以活动营造氛围、以氛围培育兴趣、以兴趣 引导发展,掀起了全民健身的热潮。

2019年8月,第二届全国青年运动会 蹦床和艺术体操两个单项赛事在吕梁体 育馆和孝义体育馆开赛,这是我市承办的 规格最高、规模最大的体育盛会。来自全 国12个省代表队、运动员,相聚吕梁,同台 竞技,我市的运动健儿取得了19金9银5 铜的好成绩,进入全省前三。"二青会"办



图为升级改造完成的吕梁市体育场。

赛精彩、参赛出彩、观众喝彩,让我市体育 事业发展信心十足。

借"二青会"成功举办的东风,我市先 后成功举办了2019年全国青少年 U 系列 游泳比赛(吕梁站)、全国艺术体操冠军赛 暨第二届全国青年运动会艺术体操测试 赛、山西省蹦床冠军赛等大型赛事;2020 年我市成功举办了山西省足球锦标赛、山 西省游泳锦标赛、山西省蹦床冠军赛等国 家级、省级市级全民健身活动20余场,为 吕梁竞技体育的发展营造了良好的氛围; 2021年,我市在全国第十四届运动会上斩 获冬季两项(滑轮+射击)、大金属地掷球、 塑质地掷球的金牌,毽球、竞走、滑板和拳 击等项目上取得3-8名的好成绩,这一系 列盛大的体育赛事,提高了人民群众对体 育的关注度,让更多市民爱上了体育锻 炼、投身体育发展。

为推进全民健身,市体育局高标准制 定了《吕梁市全民健身计划(2021-2025)》 和《吕梁市"十四五"全民健身场地设施补 短板整体解决方案》,着力打造城市社区 "15分钟"健身圈,切实满足群众健身需 求。按照习近平总书记关于"要紧紧围绕 满足人民群众需求,统筹建设全民健身场 地设施,构建更高水平的全民健身公共服 务体系"的重要指示精神,我市按照居住 区和社区室内人均体育建筑面积不低于 0.1平方米或室外人均体育用地不低于0.3 平方米的标准进行建设。2022年,全市全 年新建体育公园2个、健身步道100公里, 新建、改扩建足球场10块。

在方山县城,每天清晨太极协会的会 员们都会来到国旗广场健身。会员王林 爱对这些年县城健身设施的完善看在眼 里。"从我家到国旗广场,步行仅需三五分



图为山西省群众文化活动"我要上省运"吕梁市第二届轮滑比赛。

牛泽洲 摄

记者 侯利军 摄

钟。"王林爱表示,现在县城健身设施和健 身场地与十年前相比,早已换了新颜,茶 余饭后选择外出运动的人也越来越多 了。市民的日常生活,也因日益增加的健 身场地变得愈加精彩。

完善竞训体系 强化后备人才培养

近年来,我市的体育健儿鼓足干劲 频频走向国家级、世界级重大赛事,并不 断取得好成绩。这极大地提振了全市人 民的自信心和自豪感,激发了全市人民的 体育热情,为建设美丽幸福吕梁凝聚起强

在全国第十四届运动会上,我市输送 的运动员王文强获冬季两项(滑轮+射击) 金牌,教练员兼运动员的苏辰获大金属地 掷球准确抛击和塑质地掷球项目2枚金 牌;在今年的世界田径锦标赛上,田径选 手殷腊梅获得参赛资格,并取得第十名的 可喜成绩;市体校的三名竞走运动员薛鹏 程、任崔玉、薛鹏飞,在2022年全国竞走冠 军赛中,获得了亚军、季军、第四名的好成 绩;曹毅在山西省射击锦标赛男子25米手 枪速射比赛获得冠军……这些亮眼的成 绩单背后,离不开市体育局完善竞训体 系,强化对后备人才的培养。

在做好体育竞训方面,市体育局始终 坚持强基育苗战略,连续多年向省队输送 具有发展潜力的优秀运动员;培训发展二 级裁判员百余人。吕梁市体校被确定为 国家田径单项奥林匹克高水平后备人才 基地。全国青年蹦床运动队挂牌吕梁市 体校,蹦床训练基地挂牌市体育馆;2018 年,《"带动三亿人参与冰雪运动"实施纲 要(2018-2022年)》公布施行,(下转4版)

□ 本报评论员

办好发展、安全两件大事,事关事业成败。

党的二十大报告对"推进国家安全体系和 能力现代化,坚决维护国家安全和社会稳定"作 以平安吕梁建设的新水平保障经济社会发展新

论

学

习

传

贯

彻

发展是硬道理,稳定也是硬道理。吕梁作 为平安山西、平安中国的组成部分,近年来,平 安吕梁建设取得显著成效,平安建设排名历史 性跨入全省前五,安全生产事故起数、死亡人数 持续双下降,全市上下建设美丽幸福吕梁的底 气更足、质量更高,"平安"二字已成为吕梁一张 靓丽的名片。

社会安定、人民安宁,加快构建大平安格局。全 市上下要深入贯彻落实党的二十大精神,以人 民安全为宗旨、以政治安全为根本、以经济安全 为基础,扎实抓好防风险、保安全、护稳定各项 工作,下好先手棋、打好主动仗,坚决守住安全 稳定底线,努力实现高质量发展和高水平安全 的良性互动。

建设更高水平的平安吕梁,要筑牢底线思 维之"堤"。要把安全发展贯穿经济社会发展 长效机制,严密防范和打击暴力恐怖风险,坚决 捍卫国家政治安全。要统筹抓好金融风险防范 化解,牢牢守住不发生系统性和区域性风险的 底线。要把人民群众生命安全和身体健康放 在第一位,当前,要严格按国务院对进一步优 化疫情防控的二十条措施的要求,做实做细重 点风险防控,科学精准做好常态化疫情防控工 作。

建设更高水平的平安吕梁,要绷紧安全生产之"弦"。要继续 深入开展专项整治三年行动,严格落实"三管三必须"等安全生产 制度,紧盯煤矿、非煤矿山、危化品、燃气、森林防火等重点行业领 域,开展隐患排查,严厉打击私挖滥采、非法生产等行为。扎实推 监管体系和安全生产制度体系,坚决守住安全生产底线

建设更高水平的平安吕梁,要夯实和谐稳定之"基"。要完善 立体化、信息化治安防控体系,完善社会矛盾纠纷多元化解机制, 推动信访问题依法及时就地解决。加强和完善城乡社区治理,推 行全科网格、智慧社区。常态化开展扫黑除恶斗争,持续推进"全 民反诈"行动,保一方安宁,护一方稳定。要坚持党建引领基层治 理,完善矛盾纠纷源头预防、排查预警、多元化解机制,打造网格化

征程万里风正劲,重任千钧唯担当。让我们以高度的政治自觉 和责任担当,以"时时放心不下"的责任感,推动平安吕梁建设向更 深层次、更宽领域、更高质量迈进,为美丽幸福吕梁建设提供更高水 平的安全屏障。

我市各级工会组织认真学习贯彻市委五届四次全会精神-奋力开创新征程党的工运事业和工会工作新局面

来,我市各级工会组织分别召开 会议,组织引导全市广大职工深 入学习领会市委五届四次全会精 神,加深理解,学深悟透,进一步 把力量凝聚到市委确定的目标任 务上来。大家表示,要迅速把思 想统一到市委的决策部署上来, 充分发挥工会组织的职能作用, 团结引领广大职工群众为建设美 丽幸福吕梁建功立业。

近日,市总工会组织全体党 员干部集中学习市委五届四次全 会精神。会议强调,工会作为党 联系职工群众的桥梁纽带,要坚 持党的领导,深入把握党的二十 大精神的重大意义和精髓要义, 深刻领悟党的二十大关于工人阶 级和工会工作的新论述、新部署、 新要求,特别是习近平总书记同 江西代表团产业工人代表的谈 话,充分利用工会媒体和职工书 屋等宣传阵地,把党的二十大精 神及时准确地传达贯彻到基层工 会和广大职工群众,持续拓展深 度、延伸广度,持续深化工会建设 改革工作。同时,要将学习贯彻

市委五届四次全会精神与完成今 年重点工作任务、全面系统谋划 明年工作思路紧密结合起来,找 准工会组织贯彻落实的切入点、着 力点和落脚点,始终保持工会工作 正确方向,扎实推动产业工人队伍 建设改革,大力弘扬劳模精神、劳 动精神、工匠精神,做好职工维权 和普惠服务,团结引领广大职工在 新时代新征程上不断开创党的工 运事业和工会工作新局面。

交口县总工会第一时间召开 会议,深入学习贯彻市委五届四次 全会精神。会议指出,要把学习宣 传贯彻党的二十大精神作为首要 政治任务,紧紧围绕工会职能和优 势,通过领导干部专题学、党员模范 示范学、职工群众全员学等方式,推 动党的二十大精神进企业、进车 间、进班组,着力构建"哪里有职 工,哪里就有党的二十大精神"的 宣讲格局。要充分利用工会党的 创新理论宣讲站(点)、爱心驿站、 新媒体平台等"线上线下"平台载 体,开展互动交流、面对面宣讲,切 实把党的创新理论贯彻落实到工 会工作各方面全过程,(下转4版)

交口县广武庄村:多元融合打造美丽宜居新农村

□ 本报记者 李亚芝

在驱车前往交口县水头镇广武庄村的路 上就听人说,到广武庄村,二月二龙抬头这天 最热闹。广武庄村一直流传着光武帝刘秀 "掷杖成龙"的传说,每年农历二月二都会举 行"龙抬头·抬丰罐"的农耕民俗活动,可谓是 农耕文化的"活化石"。2018年,广武庄村"二 月二·龙抬头"民俗文化系列活动,被认定为 市级非物质文化遗产。

回忆起二月二这一天,谢德智说:"二月 二龙抬头这一天可热闹了,村里到处张灯结 彩,敲锣打鼓,全村的人们一起祭龙松、剃龙 头、请土地、抬罐罐,祈求平安健康,五谷丰 登。"

漫步在广武庄村的乡村小路上,天空下 起了蒙蒙细雨,雨气弥漫在广武庄村,空气格 外的清新自然,错落有致的人家,恬淡静谧,

在群山掩映下的村落别有一番韵味。 广武庄村位于交口县水头镇,距县城5公 里,总面积26.5平方公里,全村共有229户 689人。广武庄村因具有天然广袤的生态植 被和高达82%森林覆盖率,被誉为"绿色氧

吧、天然空调",是理想的休闲避暑胜地。 2019年和2020年,广武庄村分别被列为吕梁 市"美丽宜居示范村建设单位"和"乡村旅游 示范村",广武庄村龙松人家分别被评为"吕 梁市市级黄河人家"和"山西省省级黄河人

来到广武庄村的"龙根"非遗文化广场 上,最先看到的是一棵古松青葱挺立,遒劲有 力,宛若苍龙,这就是广武庄村有名的"龙 松"。来到古松下,古松上还挂着很多的红色 绸带,从这些绸缎上依稀可以看出二月二当 时的热闹场面。"龙根"非遗文化广场占地 3000平方米,已建成1600平方米休闲康养中 心,400平方米"互联网+产品+服务+展示"四 位一体的一站式全类型农特产品交易和文创 产品展示厅等。黄土风情文化农家民宿客 栈、农耕文化博物馆、传统国学经典文化墙、 特色饮食"农家乐"、乡村乡愁记忆苑……一 个集民俗休闲、文化展示、农耕体验、养老养 生等功能为一体的现代生态休闲康养体系

正在完善升级中。 近年来,广武庄村致力打造一种以IP构 建为核心的文化生产方式,助力盘活该村

"二月二·龙抬头"等优秀的农耕文化资源,用 更加生动的方式,展现非遗丰富的文化内 涵。通过多元融合让农耕民俗、特色民宿、生 态康养、观光采摘,变成乡亲们的新"饭碗"。

创建优美乡村,打造文化IP只是其中 的一步,为吸引更多的游客,遵循保护原生 态农耕文化风貌的原则,广武庄村对全村 的房屋、巷路进行全面提升改造,实施了美 化、绿化、亮化工程,乡村"颜值"再提升。 "现在我们村比过去大变样了,以前都是石 子路,不好走,垃圾乱堆,到处都是牛粪,房 子也常常漏水,现在政府给我们盖了树脂 瓦,铺了路,村里干净整洁,心情也变好 了。"说起村里的今昔变化,村民邢艮生抑 制不住内心的喜悦。

要想富,还得依靠产业。近年来,广武庄 村一直大力推动农村一二三产业融合发展, 实现一产强、二产优、三产活。大力引入社会 资本,盘活全村各类资源要素,采取多元发展 模式拓宽村集体经济经营渠道,推动各类农 业经营主体适度规模发展。

以前村里收入来源主要是打工种地,还 有一些养牛散户,为了带动更多的人致富,广 武庄村采取"党支部+合作社+贫困户"发展 模式,由党支部牵头,党员干部领办,组建成 立了养殖合作社3个,在本村大力发展生猪和 肉牛养殖产业。目前全村生猪存栏达到 1100 头,肉牛养殖规模达到32户近500头, 可带动74户脱贫户年均增收2000元。同时, 建设一站式农产品展销馆,实现生态观光、蔬 果采摘、科普学习、农事体验,一二三产业融 合发展

"接下来,广武庄村将充分挖掘生态资源 禀赋,遵循'科学布局、突出特色'原则,立足 五大振兴,盘活全村各类资源要素,以农耕文 化为源,推进农业与生态发展的主旋律,将农 业与文化、旅游、康养进行横向拓展,通过产 业融合,服务融合、智慧融合走一条'农业+文 化+旅游'的乡村振兴道路。"广武庄村的村主 任王海照信心满满地说。

要闻部主办 本版组版: 李刚 责编:马龙 梁瑜 任霞晖 校对:王艳 要闻部邮箱:llrbywb@163.com